

从一句“挑起大梁责无旁贷” 看江苏经济发展的信心与深意

解码
“信心策”

12月22日,江苏省委经济工作会议在南京召开,会议深入学习贯彻中央经济工作会议精神,全面总结今年经济工作,分析当前经济形势,系统安排部署明年经济工作。现代快报记者注意到,会议闭幕后,经济领域专家学者围绕会议内容展开了热议,对会议提出的江苏经济要真正挑起大梁为稳定全国经济作出更大贡献进行了分析与解读。

现代快报+记者 熊平平 龙秋利



视觉中国供图

“明年要继续巩固和增强经济回升向好态势”

2023年江苏经济表现如何?会议上的总结用词是“平开中高后稳”。一年来,面对复杂多变的外部环境和经济恢复进程中的矛盾问题,全省上下坚持稳中求进工作总基调,推动经济运行率先整体好转。

数据显示,全省经济恢复态势较好,1—11月一般公共预算收入增长11.6%;产业发展较好,新建投产企业贡献了工业经济三成的增量;投资支撑较好,省重大项目年度投资计划提前两个月超额完成;发展质效较好,高新技术企业突破5.1万家;利用外资较好,预计全年能够继续保持全国首位;就业形势较好,11月城镇调查失业率低于全国……

明年经济工作怎么干?会议明确了“中心工作”和“首要任务”,即:做好明年经济工作,要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,“工作总基调”坚持稳中求进。

现代快报记者注意到,会议还明确了明年经济工作的九项重点任务:一是着力强化经济运行科学调度;二是着力扩大有效需求;三是着力推动科技自立自强;四是着力构建现代化产业体系;五是着力抓好“三农”工作;六是着力扩大高水平对外开放;七是着力推动绿色低碳发展;八是着力保障和改善民生;九是着力防范化解重大风险隐患。

江苏省社会科学院社会政策研究所副所长、区域现代化研究院副院长、研究员程俊杰告诉现代快报记者,本次会议是对中央经济工作会议精神的学习贯彻和细化落实,提出的方向思路、重点任务和具体举措对做好明年江苏经济工作具有重要指导意义。

程俊杰认为,本次会议主要有三大特点:一是坚持“全国一盘棋”理念。会议强调要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,真正挑起大梁、为稳定全国经济作出更大贡献。二是体现延续性。2023年江苏提出推动经济运行率先整体好转,明年要继续巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,政策上也更多基于中长期导向。三是突出统筹。江苏在中央提出的“三个统筹”基础上进一步提出,还要统筹好科技创新和产业创新、经济发展和民生保障。

“全国一盘棋,江苏挑起大梁责无旁贷”

放眼明年,如何进一步夯实恢复的基础,推动向好的势头?省委经济工作会议以必须着重把握“四个方面”,给出工作思路,而要真正挑起大梁,则被放在首要位置。

现代快报记者注意到,对于经济发展中需要“过”的险滩与难关,会议没有回避:从全国范围看,存在有效需求不足、部分行业产能过剩、社会预期偏弱、风险隐患仍然较多等问题,而这在江苏也有具体表现:提高就业质量、促进增收难度有所加大,企业盈利水平下降,外贸稳增长压力仍然较大……

“省委经济工作会议既是每年既定的对明年全省经济发展的大政方针的铆定,又是在当前经济面临不确定性因素较多情况下的一种积极应对。”长江产业经济研究院苏州研究中心主任、苏州科技大学教授徐天舒对现代快报记者表示,全国GDP水平江苏是第一方阵,江苏的工业水平、外向型经济、人均收入、财政收入等重要指标位列全国前列,全国一盘棋,在全国经济面临诸多挑战背景下,江苏挑起大梁责无旁贷。

会议指出,挑起大梁,不仅体现在经济增量的贡献上,还要体现在发展质量效益的领先上,产业与科技的支撑上、国际市场地位的稳固上。

“在如何挑起大梁这个问题上,我觉得江苏的认识是到位的。”徐天舒表示,也就是说,江苏根本上要继续谋发展,新时代下要靠发展新质生产力来做大经济的蛋糕。“为此,江苏要结合自身资源和能力优势,在新型农业化、制造业数字化转型、生产性服务业发展、双循环发展格局上走在前、做示范。”

“‘挑起大梁’具体可以从两个维度去理解。”程俊杰表示,一方面发展成效“挑起大梁”,即会议提出的除了经济增量贡献,还要发展质量效益领先,产业与科技支撑强、国际市场地位稳固等。另一方面积极探索“挑起大梁”,在一些重要领域、重大问题如未来产业布局、深化开放创新、区域协调发展等勇于开拓、积极探索、为全国做示范。

“‘挑起大梁’要坚持纲举目张、扬长补短、均衡协调的思路和方法论,加快提升创新体系整体效能,更好推动强链补链延链,创新实践人文经济。”程俊杰说。

“挑起大梁要做到‘稳中求进、以进促稳、先立后破’”

真正挑起大梁,会议指出,各设区市都要知重负重、担责尽责,在高质量发展上积极进取、多作贡献。要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,稳扎稳打,把握好时度效,切忌脱离实际、急于求成。

“坚持‘先立后破’既是方法论,也是稳中求进、以进促稳的必然要求。”南京师范大学党委书记王成斌在接受媒体采访时指出,首先要以科技创新为引领的新质生产力“立”起来,原有粗放的发展方式、阻碍经济增长的堵点则是要“破”的部分。在“破”的过程中要注意,既要有决心有定力,又要把握好力度和节奏,稳扎稳打推进高质量发展与结构性改革。

南京财经大学金融学院教授、江苏紫金产业金融发展研究院院长闫海峰告诉现代快报记者,此次江苏的省委经济工作会议基本上是对中央经济工作会议的一个延续,从会议内容上来看,江苏面临的一些挑战和总结的问题基本上一致,但存在差异。“江苏作为经济强省,在全国占有领先地位,但是近两年,一方面是受到疫情影响,另一方面跟当下的经济转型有着密切关系,挑战和机遇同在。”

闫海峰认为经济转型是必须的,在调整的过程中,剔除不利于经济发展的因素,同时不可避免会遇到有效需求不足、新旧动能转换存在空档的问题。所以一定要做到“稳中求进、以进促稳、先立后破”。

作为深耕金融领域的专家,闫海峰也一直在思考,金融业应该如何去支持经济发展。尤其此次省委经济工作会议上部署的九项任务中,第九条就提到了“持续有效防范化解金融风险,以高水平安全护航高质量发展”。

以金融业为例,闫海峰建议金融业要在以下三方面加大建设力度:一是搭建以产业链为基础、数据技术为支撑、产业金融为主体的产业链综合金融服务平台,通过整链授信、生态赋能,助力先进制造集群发展争当表率。二是建立由“政产学研金”多方参与、“评投保贷”协作联动的科创金融服务中心,通过财政引导、机构协同、金融赋能,助力战略新兴产业创新争做示范。三是以产业链的数字化为核心,大力推动数字凭证、数字票据等数字资产的开发与应用,搭建金融与产业链深度融合的数字金融服务体系,助力制造业转型升级走在前列。